



香港文匯報訊(記者 鄭海龍 廣西報道)沿海沿江又沿邊的廣西,地理位置優越,產業結構和生產力卻相對東部沿海省份落後。去年12月,前任中央駐港聯絡辦主任的彭清華,出任廣西壯族自治區黨委書記,積極將廣東乃至港台資源引進廣西,開啟了「東能西納、輻射泛北」的新探索。學者認為,彭清華履新將有助於帶動香港及珠三角的資本與廣西優勢互補,利用廣西自身優勢,為泛北引注來自粵港的新生動力,進一步推動泛北部灣經濟圈的合作。



廣西壯族自治區黨委書記彭清華

廣西書記 彭清華

優勢互補 桂港雙贏

發揮廣西地緣優勢 借鑒港開放經驗

南寧城市新貌。資料圖片

彭清華簡歷

彭清華,男,漢族,1957年4月生,湖北大冶市人,1974年8月參加工作,中共黨員,在職研究生學歷,管理學博士,研究員。現任廣西壯族自治區黨委書記,廣西壯族自治區人大常委會主任。

1997—1999年:任中共中央組織部黨建研究所副所長、所長,《黨建研究》雜誌社總編輯;

1999—2000年:任中共中央組織部研究室主任;

2000—2001年:任中共中央組織部研究室主任、政策法規局局長;

2001年02月—2003年12月:任中共中央組織部部務委員(副部級)兼幹部一局局長;

2003年12月—2009年5月:任中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任;

2009年5月—2012年12月:任中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任;

2012年12月19日:被任命為廣西壯族自治區黨委書記;

2013年1月起:任中共廣西壯族自治區黨委書記,廣西壯族自治區人大常委會主任。中共第十七、十八屆中央委員。

廣西的第一個優勢是沿海,沒有哪個西部省份像廣西一樣有出海口,還擁有欽州這個深水港。得天獨厚的地理條件,早在百多年前即被孫中山先生看重,並在《治國方略》中提及建港興貿的設想。如今,欽州及防城港已成為面對泛北輻射十國的主要前港口。同時,一條西江經廣西貫穿西南東南多省,將香港、深圳、以及廣東緊密聯繫在一起,而沿邊的優勢則使得廣西與遼寧並列為全國僅有的「三一」省份。中越貿易也逐年出現攀升。

一江一海一邊 蘊藏巨大潛力

這一江一海一邊,蘊藏著廣西發展的巨大潛力。1月19日,彭清華接受任命時表示,廣西作為後發展地區,必須注重發揮自身優勢,把發展的潛力充分釋放出來,在擴大對內對外開放中贏得更多發展資源和機會,不斷深化與世界各國特別是東盟國家的經貿合作。

中國倡導東盟已經多年,但單就廣西本土的發展來說,除了南寧等幾個重要城市外,其他城市發展仍顯緩慢。正在發展中的城市的主要力量,也來自於本土力量。這與廣西的產業結構的落後存在很大關係。而東盟國家的產業結構大部分與廣西相仿,

更無法對廣西的經濟進行有效促進。這時,本土力量在廣西產業升級的發展和帶動,就顯得尤為重要。恰逢廣東產業轉型,大量的加工製造業產能遷徙,這對廣西來說是一個重大的發展機遇。

構築國際區域合作 打造新一極

廣西綜合開發研究院西南分院院長侯振宇認為,「廣西歷屆領導均沒有在港澳及境外工作經驗,而香港作為國際大都會,未來在推動泛北部灣經濟合作區發展中扮演著重要角色。彭清華到任,將帶動香港及珠三角資本進入廣西和泛北部灣經濟圈,同時將香港開放經驗及廣西地緣優勢充分發揮出來。」

近年來泛北部灣經濟合作是國家重要發展戰略,然而廣西在發展北部灣雖有區位優勢,自身實力卻不足,這對泛北經濟合作區的建立存在一定阻力。而作為亞洲經濟引擎及資本節點的香港,近年來卻極少介入泛北部灣經濟圈,長時間缺位泛北經濟發展。但香港自身發展又面臨著瓶頸亟待突破,因此泛北經濟合作區,不僅是東盟與廣西,更是桂港共贏的市場。廣西將構築成國際區域經濟合作新高地,打造成我國沿海經濟發展新一極。



欽州港如今成為面對泛北輻射十國的主要前港口。資料圖片



彭清華(右二)和香港中國企業協會參訪團的成員親切交談。資料圖片

履新兩月頻下基層 屢牽港台紅線

香港文匯報訊(記者 鄭海龍 廣西報道)自2012年12月19日到任廣西,兩個多月來,履新的彭清華幾乎沒有閒下一天。廣西的14個地級市,他已經差不多走完。不久前,彭清華迎接到訪的香港中國企業協會參訪團,見證了多家香港中國企業與廣西的戰略合作框架協議的簽訂。而此前台媒更爆出,在他的邀請下,郭台銘旗下的鴻海集團看準廣西正加強建設成為通往東盟國家的「海陸空交通網」,計劃與南寧市簽訂投資協議,斥50億人民幣,將南寧打造成鴻海平板計算機及智能手機第二衛星工廠。

香港是最大外資來源地

彭清華說,香港是廣西最大的外資來源地,香港中資企業正成為香港企業界在廣西投資的主力軍,

呈現出強勁發展勢頭。同時,廣西歷次到香港開展的招商引資活動,得到了香港中國企業協會的大力支持。在年前的廣西與香港中國企業協會參訪團座談會上,招商局集團有限公司董事長傅育寧、香港中旅(集團)有限公司董事長張學武等企業主要負責人紛紛表示,十分看好廣西發展前景,將進一步抓住機遇,加強與廣西投資合作。會後,自治區政府分別和香港中國企業協會、招商局集團有限公司簽訂戰略合作框架協議、全面戰略合作框架協議,為雙方的合作在新的起點上實現良好開局。

1月27日,台灣《工商時報》報導稱,台灣鴻海計劃與廣西南寧簽署投資協議,總投資50億元人民幣,在廣西推動「十二五富桂計劃」。而該計劃的起因,則是履新的彭清華於聖誕節首次以新身份約台灣富商郭台銘「過聖誕」。

鄉親：他像鄰家大哥



2012年彭清華(左)回湖北老家彭曉村視察時與市鄉村領導合影。網上圖片

香港文匯報訊(記者 鄭海龍 廣西報道)彭清華親民樸實的作風被人們所稱道和熟識。而這一切並非刻意裝扮,在他家鄉的鄉親眼中,彭清華就是這樣不事張揚的人,就像普通的鄰家大哥。

包容寬厚的「窩囊孩子」

彭清華老家在湖北省大冶市茗山鄉彭曉村。相對文靜的彭清華,在一些家鄉的人回憶中甚至有些「窩囊」,從來不像同齡的男孩一樣「惹事生非」,遇到同學的惡作劇甚至挑釁也是坦然處之。曾教過

他五年級語文的彭方來老師說,有一次,同學將一坨泥巴糊到彭清華的衣服上,他平心靜氣地對同學說:「莫糊,別弄髒了衣服。」

比彭清華大10歲的彭方來也說,當時村裡有兩個孩子常頑皮搶彭清華手上的蠶豆米吃,彭清華給晚了一點,他們就朝彭清華臉上吐痰。彭清華擦了擦臉上的痰,望了望他們,說:「隨便吐痰,不好。」接着,彭清華把一大把蠶豆米分給這兩個小夥伴,三個人就一起笑呵呵地吃起來。彭方來說,他看到這一幕,很震驚:「那個時候的彭清華度量超過了平常人,不簡單!」

彭清華離開家鄉,至今已有33年,可他不忘家鄉父老,幾乎每年都會回家看看,如以往一樣到各家串門,問聲好。鄉親們也如兒時一口一個「清華」的叫着。「清華自每年過年都會回來,碰到鄉親都會用『大話語』主動打招呼,該叫姐的叫姐,該叫叔的叫叔。」小彭清華7歲的鄰居彭曉生說。

力引港資 鼓勵桂東發展

香港文匯報訊(記者 鄭海龍 廣西報道)彭清華調任廣西後,積極引入港資。同時也鼓勵靠近廣東的桂東城市,利用地理優勢,積極向香港、澳門以及廣東靠攏。廣西壯族自治區主席馬飭也在政府報告中明確提出,廣西今年「突出抓對面向香港的招商投資,開展港商、港資、港企入桂活動」。

在不久前勝利閉幕的廣西壯族自治區政協十一屆一次會議上,多名廣西政協香港委員、列席的香港貴賓都表示,廣西新書記彭清華上任後,對桂港合作「信心很大」。多名香港委員及列席貴賓都表示,將組織考察團赴桂共商桂港大計。其中就包括逾百年歷史的香港最大的商會之一的香港中華總商會。而廣西也有計劃今年赴港招商。

桂東抱團 打造示範區

2013年廣西「兩會」,桂東四市(賀州、梧州、貴港、玉林)的官員們表示,未來幾年,桂東地區將通

過「抱團」發展,實施「東靠」粵港澳戰略,致力打造桂東國家級承接產業轉移示範區。彭清華對此表示支持和鼓勵。

另據廣西壯族自治區發改委數據顯示,自2010年以來,桂東四市已引進外來項目4,000多個,投資額逾3,500億元人民幣。其中,在承接加工製造業、勞動密集型加工業轉移方面勢頭尤為強勁。目前,連接桂粵之間的各交通運輸工程正在加緊建設。廣西賀州市與廣東肇慶市已就總規劃面積達50平方公里的「粵桂產業合作八步一懷示範區」達成共識。預計到2015年,該試驗區工業總產值可達300億元人民幣,到2020年將達到1500億元,有望成為肇賀兩市乃至粵桂跨地域經濟發展新增長極。分析者認為,此波進行產業轉移遷徙的企業,很大部分是香港中小企業。而彭清華的香港人脈資本,也將為廣西帶來大量的香港資源,因此廣西與香港今年的交往,特別是經貿合作可望大大提升。